
NIEDERSCHRIFT
über die Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses Bredstedt am Dienstag, dem
24.08.2021, 19:00 Uhr, in Bredstedt, Grundschule, Gartenstraße 15, seitlicher
Eingang Zuwegung Jugendzentrum

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:00 Uhr

Anwesend:

Vorsitzender

Bürgermeister

Stadtvertreter

Stadtvertreterin

Bürgerliches Mitglied

Protokollführer

Zuhörer:

Nicht anwesend:

Stadtvertreter

Harald Rossa

Christian Schmidt

Horst Günter Freiberg
Helmut Lorenzen
Siegmar Wallat

Catharina Staupe
Helga Ziegler

Angela Braack-Kuske
Iris Hähnel

Dirk Bölter

7 Personen

Dr. Harald Wolbersen

Die Tagesordnung gliedert sich nunmehr wie folgt:
1 Eröffnung und Begrüßung, Einladung, Beschlussfähigkeit
2 Beschluss der Tagesordnung und Genehmigung der Niederschrift vom

01.06.2021
3 Einwohnerfragestunde
4 Beratung und Beschlussfassung: Ertüchtigung der KITA-Gartenstraße zur

Aufnahme 3-jähriger Kinder (Vorlage ASKB 21/3/1)
5 Beratung und Beschlussempfehlung: Erweiterungsbedarf der KITA-Wester-

straße (Vorlage ASKB 21/3/2)
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6 Beratung und Beschlussempfehlung: Sanierung der Leichtathletikfläche
Nord auf dem Hauptsportfeld (Vorlage ASKB 21/3/3)

7 Beratung und Beschlussempfehlung: Neue Multifunktionsfläche im Süden
des Hauptsportfeldes (Vorlage ASKB 21/3/4)

8 Beratung und Beschluss zum Problem Vandalismus in den Sportanlagen Sü-
derstraße (Vorlage ASKB 21/3/5)

9 Beratung und Beschluss: Arbeitsgruppe zur Steigerung der Attraktivität des
Gebietes Quickhorn (Vorlage ASKB 21/3/6)

10 Beschlussvorschlag zur Anpassung der Kindergartengebühren
Vorlage: 019/454/2021

11 Information zur Situation des Schwimmbades in 2021
12 Information zum Ortsentwicklungskonzept und zu Kulturveranstaltungen
13 Anfragen
14 Mitteilungen des Bürgermeisters
15 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
16 Mitteilungen des Seniorenbeirats
17 Anträge
18 Verschiedenes
20 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil

Sitzungsverlauf:
Zu Punkt 1 der TO:

(Eröffnung und Begrüßung, Einladung, Beschlussfähigkeit)

Der Ausschussvorsitzende begrüßt alle Anwesenden, insbesondere Herrn Rahn von
der Presse, Bürgermeister Schmidt, die Zuhörer und Herrn Bölter, der zugleich zum
Protokollführer bestellt wird.
Die Einladungen sind form- und fristgerecht ergangen und die Beschlussfähigkeit des
Ausschusses wird festgestellt.

Zu Punkt 2 der TO:
(Beschluss der Tagesordnung und Genehmigung der Niederschrift vom 01.06.2021)

Die unter TOP 6 zu beschließende Maßnahme wurde bereits durchgeführt, so dass
dieser Punkt abgesetzt wird.
Es wird einstimmig beschlossen, dass nur der TOP 19 nicht öffentlich verhandelt wird.
Einwände zur Niederschrift vom 01.06.2021 werden nicht vorgebracht, womit diese
gebilligt wird.

Zu Punkt 3 der TO:
(Einwohnerfragestunde)
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Herr Georg Friedrich Petersen überreicht dem Vorsitzenden einen Fragenkatalog von
der Bürgerinteressenvertretung Bredstedt e.V. zu Punkt 9 der heutigen Sitzung. An-
schließend verlesen Frau Maike Petersen und Herr Georg Friedrich Petersen die Fra-
gen. Der gesamte Wortlaut der Frage ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.

Der Ausschussvorsitzende verwahrt sich ausdrücklich gegen den erhobenen Vorwurf
der Parteilichkeit und rät Frau Petersen, das sie sich in Zukunft im Stil bitte mäßigen
möge.

Herr Rossa antwortet daraufhin, dass die Anregung, den Quickhorner Wald attraktiver
zu machen von den Bürgern aus Bredstedt kam. Die eventuell zu gründende Gruppe
steht für alle offen, so dass sich jeder aus Bredstedt beteiligen kann. Der Wald dient
auch zur Erholung. Es erfolgt keine Rodung und keine Erweiterung der Parkplätze. Mit
der Waldbehörde ist Rücksprache gehalten worden, dass die Markierungen nicht der
Nutzung des Waldes bzw. dem Waldgesetz entgegenstehen.

Herr Wallat ergänzt, dass der Einwand des Naturzentrums teilweise inhaltlich falsch
sei. Es sollen nur bereits vorhandene Wege genutzt und keine neuen Wege erschlos-
sen werden.

Herr Georg Friedrich Petersen geht nochmals auf die durchgeführten Schlegelarbeiten
ein. Er weist daraufhin, dass derartige Arbeiten im Wald verboten sind.

Der Vorsitzende wird diesen Sachverhalt von der Amtsverwaltung prüfen lassen.

Zu Punkt 4 der TO:
(Beratung und Beschlussfassung: Ertüchtigung der KITA-Gartenstraße zur Aufnahme 3-jähriger Kin-

der (Vorlage ASKB 21/3/1))

Der Ausschussvorsitzende erläutert die Sitzungsvorlage samt Begründung.

Der Ausschuss fasst sodann folgenden Beschluss:

Der Ausschuss begrüßt die Maßnahmen zur Ertüchtigung der KITA Gartenstraße zur
Aufnahme von Kindern ab 3 Jahre und bittet um die Finanzierung der nötigen Maß-
nahmen im Jahr 2021.

Beschluss: einstimmig

Zu Punkt 5 der TO:
(Beratung und Beschlussempfehlung: Erweiterungsbedarf der KITA-Westerstraße (Vorlage ASKB

21/3/2))

Herr Rossa erläutert die Sitzungsvorlage und fügt an, dass Kostenschätzungen noch
eingeholt werden.

Sodann beschließt der Ausschuss:
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ln der KITA Westerstraße fehlt ein Raum für das Personal. Der Ausschuss fordert die
Verwaltung auf im Jahr 2022 Mittel für die Planung der erforderlichen Erweiterung der
KITA bereit zu stellen. Weiter sind Mittel für erforderliche Baumaßnahmen ab 2023 im
Haushalt einzustellen.

Beschluss: einstimmig

Zu Punkt 6 der TO:
(Beratung und Beschlussempfehlung: Sanierung der Leichtathletikfläche Nord auf dem Hauptsportfeld

(Vorlage ASKB 21/3/3))

Der Tagesordnungspunkt wurde abgesetzt.

Zu Punkt 7 der TO:
(Beratung und Beschlussempfehlung: Neue Multifunktionsfläche im Süden des Hauptsportfeldes (Vor-

lage ASKB 21/3/4))

Die Sitzungsvorlage wird vom Ausschussvorsitzenden erläutert. Er geht insbesondere
auf die Wünsche des Sportvereines und der Schule ein. Seine Fraktion befürwortet vor
allem die Argumente der Schule.

Sodann wird beschlossen:

Der Ausschuss empfiehlt die Schaffung einer neuen Multifunktionsfläche im Süden des
Hauptsportfeldes unter der Bedingung, das 2021 ein Förderantrag nach dem Sport-
entwicklungsplan des Landes gestellt wird. Für 2022 sollen Haushaltsmittel für den
Anteil der Stadt reserviert werden. Eine Realisierung des Vorhabens ist an die Bewil-
ligung der Förderung geknüpft.

Die Kostenschätzung der Firma Weitzel beläuft sich auf rund 180.000 €.

Der Ausschuss sieht die Maßnahme als Vorgriff für das im Sportentwicklungsplan ge-
plante Feld an der Schule. Das steht im Zusammenhang mit der Multifunktionshalle.
Die ist in absehbarer Zeit nicht realisierbar.

Beschluss: einstimmig

Zu Punkt 8 der TO:
(Beratung und Beschluss zum Problem Vandalismus in den Sportanlagen Süderstraße (Vorlage

ASKB 21/3/5))

Die Sitzungsvorlage liegt allen vor. Es wird rege über die Einfriedigung des Geländes
oder die Anbringung einer Videoüberwachung diskutiert.
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Der Ausschuss fasst folgenden Beschluss:

Der Ausschuss fordert die Verwaltung auf Vorschläge zur Sicherung des Sportplatz-
geländes gegen Vandalismus-Schäden zu erarbeiten.
Auch sollen die Voraussetzungen für eine Videoüberwachung ermittelt werden.

Beschluss: einstimmig

Zu Punkt 9 der TO:
(Beratung und Beschluss: Arbeitsgruppe zur Steigerung der Attraktivität des Gebietes Quickhorn (Vor-

lage ASKB 21/3/6))

Der Ausschuss gründet eine Arbeitsgruppe mit der Aufgabe den Bereich des Waldge-
bietes Qiuckhorn für Bürger und Besucher attraktiver zu gestalten. Dabei sollen Wan-
der- und Spazierwege wiederbelebt und eventuell neue Wege markiert werden.

Zur Mitarbeit in der Arbeitsgruppe werden vorgeschlagen und benannt:

Maike Petersen
Ein Vertreter vom Naturzentrum
Udo Grützmacher
Jens Jensen
Harald Rossa

Beschluss: einstimmig

Es wird extra nochmal darauf hingewiesen, dass sich weitere Personen an der Arbeits-
gruppe beteiligen können.

Die Spende der AWO über 1.000 Euro für dieses Projekt soll nächste Woche überge-
ben werden.

Zu Punkt 10 der TO:
(Beschlussvorschlag zur Anpassung der Kindergartengebühren

Vorlage: 019/454/2021)

Über die Beschlussvorlage der Amtsverwaltung und der Vorlage vom Ausschussvor-
sitzenden wird rege diskutiert. Der Ausschussvorsitzende erläutert, dass mit dem
neuen Kita-Gesetz feste Obergrenzen definiert wurden. Diese werden in Bredstedt
nicht erreicht. Die Differenz muss die Gemeinde zahlen.

Der Ausschuss vertagt seine Entscheidung.
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Zu Punkt 11 der TO:
(Information zur Situation des Schwimmbades in 2021)

Bürgermeister Christian Schmidt gibt nachstehende Informationen:

• Das Schwimmbad hat bis zum 05. September 2021 geöffnet
• Am 12. September findet das Hundeschwimmen statt
• Die Benutzungsregeln hinsichtlich Corona waren dieses Jahr strenger, an-

fangs war nur Bahnschwimmen erlaubt
• Die Zahl der Frühschwimmer ist gestiegen
• Die Anzahl der Tagesgäste ist stark gesunken
• Die Nutzung des Lehrschwimmbeckens kann ab September erfolgen

Dirk Bölter berichtet, dass das Team Integration in Zusammenarbeit mit der Wasser-
wacht jedes Jahr eine gewisse Anzahl von Migranten die Teilnahme am Schwimmkurs
durch einen Zuschuss ermöglicht. ln diesem Jahr haben dieses Projekt Karsten Wer-
ner mit 1.000 Euro und die VR Bank mit 300 Euro durch Spenden unterstützt.

Zu Punkt 12 der TO:
(Information zum Ortsentwicklungskonzept und zu Kulturveranstaltungen)

Herr Wallat berichtet, dass das Ortentwicklungskonzept im Entwurf fertiggestellt ist.
Von der Wählergemeinschaft wurden noch 5 Anregungen eingereicht. Die Stadtver-
tretung kann hierüber noch abstimmen.

Zur Umsetzung des Konzeptes ist geplant eine Dorf/Stadtmoderation durchzuführen.
Hierfür gibt es aus der Aktivregion eine 75 prozentige Bezuschussung bis zu 3 Jahre
verteilt. Ein neutraler Moderator vermittelt und bringt die Anregungen der Fraktionen,
Arbeitsgruppen und Interessenverbände zusammen.

Zu Punkt 13 der TO:
(Anfragen)

Herr Wallat gibt bekannt, dass er aus der CDU und somit auch aus deren Fraktion
ausgetreten ist. Damit steht ihm der Posten des stellvertretenden Ausschussvorsitzen-
den nicht mehr zu. Er legt hiermit das Amt ab.

Zu Punkt 14 der TO:
(Mitteilungen des Bürgermeisters)

Bürgermeister gibt zu folgenden Bereichen einige Informationen:
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Jugendzentrum

• Arbeitsgruppe JUZ 2.0 ist jetzt aktiv
• Nutzung der Sporthalle
• Gestaltung der Außenterrasse
• Küchenbereich
• Wegen Corona schwierig Aktivitäten durchzuführen
• Einrichtung Podcast-Raum

Stadtmarketing

• Zum 01.10.2021 Einstellung einer Vollzeitstelle
• Soll das Marketing der Stadt verbessern, den Ladenleerstand beheben und

Events planen

Kooperationsraum Bredstedt-Breklum-Struckum-Vollstedt

• 07.09.2021 — nächste Sitzung
• 25.09.2021 öffentliche Zukunftswerkstatt

Zu Punkt 15 der TO:
(Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden)

Es liegen keine weiteren Informationen vor.

Zu Punkt 16 der TO:
(Mitteilungen des Seniorenbeirats)

Herr Grützmacher gibt bekannt, dass im Jahre 2022 der Seniorenbeirat neu gewählt
wird. Interessenten dürfen sich gerne als Kandidaten bei ihm melden oder sich offiziell
bewerben.

Zu Punkt 17 der TO:
(Anträge)

Es liegen keine Anträge vor.
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Zu Punkt 18 der TO:
(Verschiedenes)

Es ergehen keine Wortmeldungen

Zu Punkt 20 der TO:
(Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil)

Der Ausschussvorsitzende gibt den Beschluss zur Einstellung eines Stadtmarketing-
koordinators bekannt.

Der Ausschussvorsitzende bedankt sich für die rege Mitarbeit und schließt um 21:00
Uhr die Sitzung.

Vorsitz Protokollführun

Harald Rossa

'7
.."...--------

Dirk Bölter
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